
 
 
 
 
     Θέμα 1 (Μονάδες 25) 
Στισ παρακϊτω ερωτόςεισ 1.1–1.5 να γρϊψετε ςτην κόλλα ςασ τον αριθμό                           
τησ ερώτηςησ και δύπλα το γρϊμμα που αντιςτοιχεύ ςτη ςωςτό απϊντηςη : 
1.1 Ένα ςώμα πολύ μικρών διαςτϊςεων εκτελεύ ομαλό κυκλικό κύνηςη πϊνω ςε λεύο 
οριζόντιο δϊπεδο. Η ςυχνότητα τησ κυκλικόσ κύνηςησ :   
(α) εύναι ανϊλογη τησ περιόδου του.            
(β) εύναι αντιςτρόφωσ ανϊλογη του μϋτρου τησ γωνιακόσ ταχύτητασ.              
(γ) εύναι ανϊλογη του μϋτρου τησ γραμμικόσ ταχύτητασ.  
(δ) εύναι ανϊλογη με το μϋτρο τησ κεντρομόλου επιτϊχυνςησ.                     (Μονάδες 5) 
1.2 Η διαφορϊ δυναμικού μεταξύ δύο ςημεύων Α και Β που βρύςκονται πϊνω                    
ςτην ύδια δυναμικό γραμμό ςε ομογενϋσ ηλεκτρικό πεδύο : 
(α) δεν εξαρτϊται από την απόςταςη τουσ.  
(β) εύναι ανϊλογη τησ απόςταςησ τουσ. 
(γ) εύναι ανϊλογη με το τετρϊγωνο τησ απόςταςησ τουσ.  
(δ) εύναι αντύςτροφα ανϊλογη με την απόςταςό τουσ. 
1.3 Το βϊροσ ενόσ ανθρώπου ςτην επιφϊνεια τησ Γησ ϋχει μϋτρο w.                                    
Το βϊροσ του ύδιου ανθρώπου ςε ύψοσ h=RΓ πϊνω από την επιφϊνεια τησ Γησ           
θα ϋχει μϋτρο :  
(α) 4w.                     
(β) 2w.                   

(γ) 
2

1
w.                   

(δ) 
4

1
w.                                                                                                                                (Μονάδες 5) 

1.4 Μια ποςότητα ιδανικού αερύου βρύςκεται ςε κατϊςταςη θερμοδυναμικόσ 
ιςορροπύασ όταν ςε όλη του την ϋκταςη ϋχουν ύδια τιμό :  
(α) μόνο η θερμοκραςύα.    
(β) μόνο η πύεςη.    
(γ) μόνο η πυκνότητα.    
(δ) όλα τα παραπϊνω μεγϋθη.                                                                                   (Μονάδες 5) 
1.5 Η μηχανό Cαrnot :  
(α) ϋχει απόδοςη που εξαρτϊται μόνο από τισ θερμοκραςύεσ των δεξαμενών 
υψηλόσ και χαμηλόσ θερμοκραςύασ.  
(β) αποτελεύται από δύο ιςόθερμεσ και δύο ιςόχωρεσ μεταβολϋσ.  
(γ) ϋχει τη μεγαλύτερη απόδοςη γιατύ μετατρϋπει εξ ΄ ολοκλόρου τη θερμότητα                  
που απορροφϊ ςε ωφϋλιμο μηχανικό ϋργο.                
(δ) επινοόθηκε και ςυναρμολογόθηκε από τον Cαrnot και φϋρει το όνομα του.  

                                           (Μονάδες 5) 
 
 
 



 
     Θέμα 2 (Μονάδες 25) 
2.1. Πλανότησ ϋχει ακτύνα R. Ο πύνακασ δεύχνει το δυναμικό ςε δύο χαρακτηριςτικϊ 
ύψη από την επιφϊνεια του πλανότη.  

Ύψοσ h Δυναμικό V 

R V1 

2R V2 

Η ςχϋςη ανϊμεςα ςτα V1 και V2 εύναι : 

(α) V1=
2

3
V2.                  (β) V1=2V2.                   (γ) V1=4V2. 

2.1.Α. Να επιλϋξετε την ορθό απϊντηςη.                                                                (Μονάδες 4) 
2.1.B. Να αιτιολογόςετε την επιλογό ςασ.                                                              (Μονάδες 8)  
2.2. Εργαςτηριακϊ αμαξύδια μαζών m1 και m2 εύναι αρχικϊ ακύνητα ςε εργαςτηριακό 
πϊγκο. Το ϋνα από τα δύο ϋχει ςυμπιεςμϋνο ϋμβολο. Τοποθετούνται ςε κατϊλληλη 
θϋςη, ώςτε αφού το ϋμβολο απελευθερωθεύ, τα αμαξύδια να κινηθούν,                          
κατϊ προςϋγγιςη, ευθύγραμμα και ομαλϊ, και να ακουςτεύ ταυτόχρονα κρότοσ 
εξαιτύασ τησ ςύγκρουςησ του κϊθε αμαξιδύου με καλϊ ςτερεωμϋνο ξύλινο εμπόδιο 
που βρύςκεται ςτη δικό του ϊκρη του πϊγκου. 

 
Με βϊςη τισ αποςτϊςεισ που ςημειώνονται ςτο ςχόμα, ιςχύει:  
(α) m1x1=m2x2                  (β) m1s1=m2s2                  (γ) m1s2=m2s1  
2.2.Α. Να επιλϋξετε την ορθό απϊντηςη.                                                               (Μονάδες 4) 
2.2.B. Να αιτιολογόςετε την επιλογό ςασ.                                                             (Μονάδες 9) 

 

     Θέμα 3 (Μονάδες 25)  
Ένα μικρό κιβώτιο μϊζασ Μ=1,8kg                
εύναι ακύνητο ςτην ϊκρη μιασ οριζόντιασ 
εξϋδρασ ςε ύψοσ h=80m από το οριζόντιο 
δϊπεδο. Ένα βλόμα μϊζασ m=0,2kg                
κινεύται οριζόντια ςτο ύψοσ του κϋντρου                          
του κιβωτύου και ςυγκρούεται με αυτό.     
Τη ςτιγμό που ςυγκρούεται με το 
κιβώτιο, το βλόμα εύχε ταχύτητα uo 
μϋτρου uo=300m/s και η κρούςη εύναι 
πλαςτικό, αςόμαντησ χρονικόσ διϊρκειασ.                              
Το ςυςςωμϊτωμα εκτελεύ οριζόντια βολό.   
 
 
 



 
3.1  Βρεύτε το μϋτρο τησ ταχύτητασ του ςυςςωματώματοσ αμϋςωσ μετϊ την κρούςη. 

(Μονάδες 6) 
3.2 Βρεύτε ποςό τησ κινητικόσ ενϋργειασ του ςυςτόματοσ που μετατρϊπηκε                      
ςε θερμότητα κατϊ την πλαςτικό κρούςη.                                                          (Μονάδες 8) 
3.3 Βρεύτε την οριζόντια απόςταςη του ςημεύου ςτο οπούο το ςυςςωμϊτωμα 
χτύπηςε ςτο οριζόντιο δϊπεδο, από τη βϊςη τησ εξϋδρασ.                            (Μονάδες 5)   
3.4 Βρεύτε το μϋτρο τησ ταχύτητασ του ςυςςωματώματοσ ακαριαύα πριν χτυπόςει 
ςτο ϋδαφοσ.                                                                                                                      (Μονάδες 6) 

επιτϊχυνςη βαρύτητασ g=10m/s2 
     ΘΕΜΑ 4 (Μονάδες 25) 
Το πεύραμα του Millikan, γνωςτό                                      
και ωσ πεύραμα τησ ςταγόνασ λαδιού,                              
εύναι από τα πιο διϊςημα πειρϊματα                          
ςτην ιςτορύα τησ Φυςικόσ και εύχε                                   
ωσ αποτϋλεςμα την ακριβό μϋτρηςη                              
για πρώτη φορϊ του ςτοιχειώδουσ φορτύου 
(φορτύου του ηλεκτρονύου) το 1909.                             
Η ςυςκευό με την οπούα πραγματοποιόθηκε 
το πεύραμα φαύνεται ςτη φωτογραφύα.                   
Στο κϊτω μϋροσ τησ ςυςκευόσ υπϊρχει 
ομογενϋσ ηλεκτρικό πεδύο (επύπεδοσ 
πυκνωτόσ με τουσ οπλιςμούσ -  πλϊκεσ (τοποθετημϋνουσ οριζόντια).                                  
Αρνητικϊ φορτιςμϋνεσ ςταγόνεσ λαδιού ειςϋρχονται από την οπό Α που υπϊρχει 
ςτο θετικό οπλιςμό του οριζόντια επύπεδου πυκνωτό. Όλο τα ςύςτημα βρύςκεται 
ςε κενό. Η ςταγόνα Σ, με μϊζα  και φορτύο -, κινεύται όδη 
εντόσ του ομογενούσ ηλεκτρικού πεδύου του πυκνωτό, που ϋχει ϋνταςη 

. Η απόςταςη μεταξύ των οπλιςμών του πυκνωτό εύναι . 
4.1. Να ςχεδιϊςετε τη φορϊ των δυναμικών 
γραμμών του ομογενούσ ηλεκτρικού 
πεδύου του πυκνωτό, και να βρεύτε                     
την ηλεκτρικό δύναμη που δϋχεται                           
η ςταγόνα Σ.                                    (Μονάδες 5) 
4.2. Να ςχεδιϊςετε τισ δυνϊμεισ                           
που δϋχεται  η ςταγόνα, καθώσ                          
και την κατεύθυνςη τησ κύνηςόσ τησ. 
Βρεύτε την επιτϊχυνςη με την οπούα κινεύται.                                                     (Μονάδες 6) 
4.3. Βρεύτε το ϋργο τησ ηλεκτρικόσ δύναμησ κατϊ τη μετακύνηςη τησ ςταγόνασ 
λαδιού από τον θετικό ςτον αρνητικό οπλιςμό του πυκνωτό. 

(Μονάδες 6) 
4.4. Βρεύτε τη μεταβολό τησ κινητικόσ ενϋργεια τησ ςταγόνασ κατϊ την κύνηςό τησ 
από τον θετικό ςτον αρνητικό οπλιςμό του πυκνωτό.                                   (Μονάδες 8) 

επιτϊχυνςη βαρύτητασ ςτην επιφϊνεια τησ Γησ  
αντύςταςη του αϋρα αμελητϋα 
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